

Es liegt eine Anfrage gemäß § 18 der Geschäftsordnung für den Rat und die Ausschüsse der Stadt Heinsberg der FDP Fraktion im Rat der Stadt Heinsberg vor mit dem Titel

Verlässliches Zahlenmaterial im Bereich Grundschulstandorte

Die Anfrage hat folgenden Wortlaut:

Sehr geehrter Herr Vorsitzender,

da uns bis heute kein verlässliches Zahlenmaterial bezüglich der eventuell anstehenden Grundschulschließungen vorliegt, bitten wir um folgende Informationen zu sämtlichen Grundschulen, sämtlicher Teilstandorte sowie zusätzlich für die Don-Bosco-Schule:

**1. Wie hoch sind die Kosten der Unterhaltung der letzten 5 Jahre (pro Jahr)? Aufgegliedert nach Bewirtschaftungskosten, Abschreibungen, Instandhaltungspauschale**

Antwort der Verwaltung

1.1 Bewirtschaftungskosten	2014	2013	2012	2011	2010
Grundschule Heinsberg	60.577,92 €	71.032,43 €	69.099,29 €	79.730,51 €	72.872,72 €
Grundschule Unterbruch	34.601,57 €	43.165,64 €	56.549,56 €	62.379,78 €	61.907,53 €
Grundschule Grebben	50.502,53 €	60.585,74 €	61.482,68 €	68.354,10 €	62.846,66 €
Grundschule Schafhausen	28.149,65 €	33.743,18 €	37.852,80 €	48.611,99 €	35.144,20 €
Grundschule Oberbruch	47.746,46 €	52.638,31 €	46.822,04 €	41.952,58 €	53.060,93 €
Grundschule Dremmen	51.794,88 €	59.168,53 €	73.839,45 €	76.671,80 €	77.712,84 €
Grundschule Randerath	31.896,89 €	34.952,75 €	38.343,83 €	43.949,66 €	35.755,71 €
Grundschule Porselen	24.341,27 €	26.578,62 €	43.664,86 €	44.832,13 €	44.044,19 €
Grundschule Kirchhoven	54.738,86 €	62.791,58 €	69.371,75 €	73.748,15 €	78.584,04 €
Grundschule Straeten	47.253,56 €	49.086,74 €	43.249,28 €	50.487,28 €	43.464,36 €
Grundschule Karken	34.601,57 €	45.491,60 €	62.831,95 €	72.768,31 €	57.282,94 €
Grundschule Kempen	29.322,72 €	33.210,10 €	38.280,84 €	44.773,27 €	30.579,62 €
Don Bosco Schule	98.701,64 €	84.650,63 €	90.083,60 €	86.821,45 €	84.058,03 €

<b>1.2 Abschreibungen (ohne Auflösung von Sonderposten)</b>	
Grundschule Heinsberg	52.471,00 €
Grundschule Unterbruch	31.522,00 €
Grundschule Grebben	46.141,00 €
Grundschule Schaffhausen	28.972,00 €
Grundschule Oberbruch	48.468,69 €
Grundschule Dremmen	40.186,16 €
Grundschule Randerath	36.884,00 €
Grundschule Porselen	10.546,00 €
Grundschule Kirchhoven	34.428,00 €
Grundschule Straeten	49.484,00 €
Grundschule Karken	40.186,16 €
Grundschule Kempen	25.391,00 €
Don Bosco Schule	94.329,00 €

<b>1.3 Instandhaltungspauschale</b>	2014	2013	2012	2011	2010	Σ
Grundschule Heinsberg	6.906,84 €	9.096,24 €	19.269,73 €	28.447,90 €	8.261,27 €	71.981,98 €
Grundschule Unterbruch	5.995,19 €	11.936,16 €	6.447,19 €	5.320,34 €	4.651,98 €	34.350,86 €
Grundschule Grebben	34.020,85 €	18.122,62 €	8.705,42 €	42.802,01 €	7.324,87 €	110.975,77 €
Grundschule Schaffhausen	7.366,19 €	8.832,93 €	7.174,14 €	8.325,20 €	4.344,36 €	36.042,82 €
Grundschule Oberbruch	124.168,45 €	6.166,16 €	9.158,18 €	26.895,98 €	19.168,93 €	185.557,70 €
Grundschule Dremmen	30.322,98 €	10.465,95 €	23.554,28 €	12.861,85 €	22.826,53 €	100.031,59 €
Grundschule Straeten	63.248,18 €	13.896,62 €	53.572,67 €	21.852,14 €	5.097,31 €	157.666,92 €
Grundschule Randerath	12.826,70 €	9.984,82 €	5.755,73 €	30.007,93 €	5.864,61 €	64.439,79 €
Grundschule Porselen	5.569,08 €	11.646,96 €	12.163,10 €	11.150,23 €	7.768,58 €	48.297,95 €
Grundschule Kirchhoven	16.512,27 €	18.703,29 €	19.031,58 €	27.154,44 €	5.688,65 €	87.090,23 €
Grundschule Karken	27.096,55 €	25.423,36 €	14.613,06 €	74.003,72 €	6.233,01 €	147.369,70 €
Grundschule Kempen	4.717,11 €	4.309,03 €	7.291,13 €	5.498,41 €	3.872,42 €	25.688,10 €
<b>Σ Grundschulen*</b>	<b>338.750,39 €</b>	<b>148.584,14 €</b>	<b>186.736,21 €</b>	<b>294.320,15 €</b>	<b>101.102,52 €</b>	<b>1.069.493,41 €</b>
Don Bosco Schule	19.518,66 €	21.748,13 €	110.571,54 €	17.439,21 €	2.518,56 €	171.796,10 €

**2. Wie hoch sind die Instandsetzungskosten für einen dauerhaften Fortbestand der Schulen unter separater Auflistung der Kosten für energetische Sanierung und Brandschutzmaßnahmen sowie gegebenenfalls allgemeinem Renovierungsaufwand**

**Antwort der Verwaltung**

Eine Differenzierung ist in dieser Form nicht möglich. Zusammengefasst werden Brandschutzmaßnahmen und allgemeiner Renovierungsaufwand. Die Gewerke überschneiden sich hier in vielen Bereichen. Es gilt zu bedenken, dass in allen Gebäuden aufgrund des Alters die TGA auf absehbarer Zeit zu erneuern ist.

	energetische Sanierung	Brandschutz Renovierungsaufwand
Grundschule Unterbruch	124.000,00 €	919.600,00 €
Grundschule Kirchhoven	100.340,00 €	808.255,00 €
Grundschule Karken	126.044,00 €	677.270,00 €
Grundschule Kempen		611.050,00 €
Grundschule Straeten	95.360,00 €	471.300,00 €
Grundschule Randerath	52.470,00 €	799.935,00 €

Für die weiteren Standorte liegen differenzierte Kostenschätzungen nicht vor. Hier sind folgende Gesamtkostenschätzungen erstellt worden.

Grundschule Schafhausen	550.000,00 €
Grundschule Oberbruch	398.000,00 €
Grundschule Heinsberg	475.000,00 €
Grundschule Dremmen	360.000,00 €

Für die Grundschule Grebben wurde keine Kostenermittlung mehr ange stellt. Für die weitere Verwendung der Grundschule Porselen als Kindertagesstätte ist zu einem späteren Zeitpunkt die Abstimmung mit dem Landesjugendamt erforderlich, insofern können hier noch keine Aufwendungen beziffert werden.

**3. Wie hoch sind der Erlöse und die Kosten bei Veräußerung der Grundstücke und dem Abriss der Gebäude**

**Antwort der Verwaltung:**

Das wurde lediglich ermittelt für die Grundschulstandorte Kempen, Unterbruch und Heinsberg (hier unter der Vorgabe, dass dort eine Erschließung sowie die Schaffung von Parkraum umgesetzt wird). Berücksichtigt werden in dieser Betrachtung ausschließlich die Datengrundlagen, die das Amt für Gebäudewirtschaft betreffen.

	Erlöse	Kosten
Kempen	293.920,00 €	456.539,00 €

unter Berücksichtigung der entfallenden Bewirtschaftungsaufwendungen amortisiert sich diese Maßnahme in etwa 2,5 Jahren

Unterbruch	311.600,00 €	470.314,00 €
------------	--------------	--------------

unter Berücksichtigung der entfallenden Bewirtschaftungsaufwendungen amortisiert sich diese Maßnahme in etwa 2,7 Jahren

Heinsberg	1.031.839,17 €	1.608.940,90 €
-----------	----------------	----------------

unter Berücksichtigung der entfallenden Bewirtschaftungsaufwendungen amortisiert sich diese Maßnahme in etwa 7 Jahren

4. Wie viele verfügbare Räume sind vorhanden?  
 Aufgeliedert nach Fachräumen, OGS Räumen, Klassenräumen, inkl. Angabe der Größe der Räume in qm

Antwort der Verwaltung

Fachräume sind in der Regel in Grundschulen nicht vorhanden, diese werden als Mehrzweckräume bezeichnet

Grundschule Heinsberg						
	Klassenräume	OGS-Räume	Mehrzweckräume	Nebenräume	Flure	Summe
	12	6	0			
	744,90 qm	275,99 qm		316,13 qm	532,04 qm	1.869,06 qm

Grundschule Kempen						
	Klassenräume	OGS-Räume	Mehrzweckräume	Nebenräume	Flure	Summe
	4	2	0			
	306,15 qm	138,61 qm		428,69 qm	261,46 qm	1.134,91 qm

Grundschule Karken						
	Klassenräume	OGS-Räume	Mehrzweckräume	Nebenräume	Flure	Summe
	6	3	1			
	393,76 qm	161,62 qm	56,39 qm	477,51 qm	684,75 qm	1.774,03 qm

Grundschule Straeten						
	Klassenräume	OGS-Räume	Mehrzweckräume	Nebenräume	Flure	Summe
	8	4	0			
	563,34 qm	177,24 qm		756,23 qm	474,65 qm	1.971,46 qm

Grundschule Kirchhoven						
	Klassenräume	OGS-Räume	Mehrzweckräume	Nebenräume	Flure	Summe
	8	3	1			
	552,19 qm	186,48 qm	48,06 qm	701,26 qm	318,50 qm	1.806,49 qm

Grundschule Porselen						
	Klassenräume	OGS-Räume	Mehrzweckräume	Nebenräume	Flure	Summe
	4	0	0			
	268,47 qm	0	0	171,01 qm	164,20 qm	603,68 qm

Grundschule Randerath						
Klassenräume	OGS-Räume	Mehrzweckräume	Nebenräume	Flure	Summe	
3	3	1				
252,19 qm	246,81 qm	65,33 qm	413,59 qm	340,68 qm	1.318,60 qm	

Grundschule Dremmen						
Klassenräume	OGS-Räume	Mehrzweckräume	Nebenräume	Flure	Summe	
8	3	0				
574,07 qm	307,28 qm		329,33 qm	378,24 qm	1.588,92 qm	

Grundschule Oberbruch						
Klassenräume	OGS-Räume	Mehrzweckräume	Nebenräume	Flure	Summe	
11	6	0				
609,39 qm	337,44 qm		519,81 qm	503,79 qm	1.970,43 qm	

Grundschule Schafhausen						
Klassenräume	OGS-Räume	Mehrzweckräume	Nebenräume	Flure	Summe	
7	2	0				
508,15 qm	70,51 qm		226,69 qm	207,96 qm	1.013,31 qm	

Grundschule Grebben						
Klassenräume	OGS-Räume	Mehrzweckräume	Nebenräume	Flure	Summe	
7	3	1				
446,14 qm	176,39 qm	44,68 qm	701,11	438,70 qm	1.807,02 qm	

Grundschule Unterbruch						
Klassenräume	OGS-Räume	Mehrzweckräume	Nebenräume	Flure	Summe	
4	5	1				
267,79 qm	282,93 qm	55,62 qm	484,42 qm	159,73 qm	1.250,49 qm	

Don Bosco						
Klassenräume	OGS-Räume	Mehrzweckräume	Nebenräume	Flure	Summe	
23	0	0				
1260,11 qm			2078,57 qm	343,35 qm	3.682,03 qm	

5. Wie groß sind die Grundstücksflächen sowie Nettogrundflächen der jeweiligen Schulgebäude und der OGS ?

Antwort der Verwaltung

	Grundstücks- fläche Angaben in qm	Nettogrundfläche Schule	davon OGS
Grundschule Heinsberg	23.355,00	1.869,06	275,99
Grundschule Unterbruch	4.521,00	1.250,49	282,93
Grundschule Grebben	20.114,00	1.807,02	176,39
Grundschule Schafhausen	2.242,00	1.013,31	70,51
Grundschule Oberbruch	6.644,00	1.970,43	337,44
Grundschule Dremmen	10.972,00	1.588,92	307,28
Grundschule Randerath	7.251,00	1.318,60	246,81
Grundschule Porselen	6.843,00	603,68	0,00
Grundschule Kirchhoven	6.606,00	1.806,49	186,48
Grundschule Straeten	2.978,00	1.971,46	177,24
Grundschule Karken	5.821,00	1.774,03	161,62
Grundschule Kempen	2.590,00	1.134,91	138,61
Don Bosco Schule	16.492,00	3.682,03	0,00

6. Wie lauten die aktuellen Anmeldezahlen sowie die Schülerzahlen aller Schulen der letzten 5 Jahre

Antwort der Verwaltung

Anmeldezahlen

	aktuell für 2016/2017 Stand: 03.12.2015
Grundschule Heinsberg	76
Grundschule Unterbruch	20
Grundschule Grebben	17
Grundschule Schafhausen	19
Grundschule Oberbruch	41
Grundschule Dremmen	24
Grundschule Randerath/Porselen	24
Grundschule Straeten	28
Grundschule Kirchhoven	39
Grundschule Karken	38
Grundschule Kempfen	17
Don Bosco Schule	Kreis zuständig

Schülerzahlen

	2015/2016	2014/2015	2013/2014	2012/2013	2011/2012	2010/2011
Don Bosco	Kreis	102	126	141	162	194
Grundschule Heinsberg	308	331	374	382	366	337
Grundschule Unterbruch	83	82	53	136*	140*	156*
Grundschule Grebben	90	85	89	101	113	116
Grundschule Schafhausen	82	77	75	136*	140*	156*
Grundschule Oberbruch	121	99	106	126	134	145
Grundschule Dremmen	130	149	143	150	155	149
Grundschule Randerath/Porselen	103	111	100	114	106	118
Grundschule Straeten	119	118	110	111	122	134
Grundschule Kirchhoven	163	169	161	149	156	144
Grundschule Karken	92	88	105	118	118	137
Grundschule Kempfen	83	85	76	77	76	85



**7. Für wieviel Züge sind die jeweiligen Schulen aktuell ausgelegt unter Berücksichtigung des Platzbedarfs für die OGS (ohne Anbauten)**

**Antwort der Verwaltung**

Grundschule Heinsberg	im jetzigen Schulgebäude unter teilweise Nutzung des ehemaligen Hauptschulgebäudes zur Zeit 3 zügig; die OGS ist in Containern und im alten Grundschulgebäude untergebracht
Grundschule Unterbruch	zur Zeit einzügig; OGS in Containern und teilweise im Hauptgebäude untergebracht
Grundschule Grebben	zur Zeit einzügig; OGS in Containern und teilweise im Hauptgebäude untergebracht
Grundschule Schafhausen	zur Zeit einzügig; OGS in Containern und teilweise im Hauptgebäude untergebracht
Grundschule Oberbruch	zur Zeit zweizügig; OGS im Hauptgebäude komplett untergebracht
Grundschule Dremmen	zur Zeit zweizügig; OGS im Hauptgebäude untergebracht, Mensa im Vorraum der MZH
Grundschule Randerath/Porselen	zur Zeit einzügig; OGS im Hauptgebäude Randerath untergebracht
Grundschule Straeten	zur Zeit zweizügig; OGS im Hauptgebäude komplett untergebracht
Grundschule Kirchhoven	zur Zeit zweizügig; OGS in Holzbaracken; OGS Küche im Hauptgebäude
Grundschule Karken	zur Zeit einzügig; OGS im Hauptgebäude komplett untergebracht
Grundschule Kempen	zur Zeit einzügig; OGS im Hauptgebäude komplett untergebracht
Don Bosco	zur Zeit ohne bauliche Veränderung in der vorhandenen Bausubstanz einschließlich Container dreizügig

8. Wie hoch sind die aktuellen Schülerzahlen in den einzelnen bestehenden Klassen

Antwort der Verwaltung

	Klasse 1 Schüler	Klasse 2	Klasse 3	Klasse 4
Grundschule Heinsberg	48/2	77/3	88/4	95/4
Grundschule Unterbruch	22/1	25/1	23/1	13/1
Grundschule Grebben	27/1	25/1	17/1	21/1
Grundschule Schafhausen	23/1	19/1	18/1	22/1
Grundschule Oberbruch	38/2	33/1	25/1	25/1
Grundschule Dremmen	21/1	28/1	42/2	39/2
Grundschule Randerath/Porselen	21/1	31/1	21/1	30/2
Grundschule Straeten	26/1	38/2	29/1	26/1
Grundschule Kirchhoven	34/2	46/2	46/2	37/2
Grundschule Karken	20/1	27/1	21/1	24/1
Grundschule Kempfen	19/1	23/1	19/1	22/1

Don Bosco

der Schulträger ist aktuell der Kreis Heinsberg, der Stadt Heinsberg liegen keine aktuellen Schülerstatistiken vor

Mit liberalen Grüßen

David Stolz

Vorsitzender der FDP-Stadtratsfraktion Heinsberg